创建面向未来的教育体系
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内容提要：

当前，世界各国都认识到，未来的国际竞争与其说是经济实力的竞争、科学技术的竞争，不如说是民族素质的竞争，因此，归根结底是教育的竞争。从这个意义上说，谁掌握了21世纪的教育，谁就能在国际竞争中立于不败之地。过去，全世界的教育制度总是成为各种趋势的追随者，而不是这些趋势的创造者。现在，教育应当领先于变革，而不只是对变革作出反应，应当在帮助塑造一个人们期望的21世纪的过程中发挥重要作用，从这个意义上讲，我们必须创建面向未来的教育体系。传统意义上的学习是一种维持性学习，但面向未来的挑战，人们必须“学会学习”。这里的“学习”包括两个方面的学习，一是科学方法论的学习，即变维持性学习为创新性学习；二伦理是和文化内涵的学习，即强调发展各种更有关心特征 的文化成果。教育应围绕四种基本学习加以安排”这四种学习将是每个人一生中的知识支柱，他们是（1）学会认知；（2）学会做事；（3）学会共同生活；（4 ）学会生存。显然这四种基本学习能力无疑便是人们赖以应付未来挑战所必备的基本素质。
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当我们对教育寄予前所未有的巨大希望的时候，我们的教育体系却正在出现故障。正如同国外许多学者指出的那样，尽管今天的学生大部分时间将在下个世纪度过，但当今的教育却对此考虑甚少，今天我们的学校仍在不断地培养不能适应社会迅速变化，对未来不甚敏感，甚至麻木不仁的年轻人，他们只满足今天所学知识，而对未来的变革缺乏足够的心理准备，他们只是把接受教育获取文凭作为走上人生道路的跳板。

以发展的眼光看，从人的发展和社会发展的时代性、内在性上看，当今教育目标的片面性是相当严重的，以分数高低为取向，偏重智育方面，轻视德、体、美、劳等诸育，偏重知识传授而忽视能力的培养，只重近效而不及远益，偏重于一定范围内的书面文化知识教育，重视书面知识的传授和灌输，以及应试能力的培养，在总的教育目的上，过分强调为国家培养栋梁英才，而从根本上忽视了国民素质的提高这一根本要求。概而言之，当今的教育只是紧紧地束缚在过去和现实之中，而把未来排于教育之外。

1972年，联合国教科文组织在对世界各国教育考察的基础上，提出了一份具有划时代意义的教育报告——《学会生存——教育世界的今天和明天》，该报告振聋发馈地向全世界教育机构发出警告：明天的文盲将不是目不识丁的人，而是不知道如何学习的人。报告认为，智力是一种理解它周围的世界，并能机智地去对待周围世界挑战的能力，亦即智力是一种适应能力。上学期间的“学习”不是为了分数的学习，也不是为了知识的学习，而更重要的是为了“学会学习”，如果没有这种能力，即使知识再多，面对高技术的信息时代也将是固守一隅，一筹莫展，无力应变的“现代文盲”。

当升学竞争成为基础教育运行的主旋律，教育便背离了教育本身的价值和职能，在单一升学的教育目的的影响下，教学内容分成了应考与非应考两大类，导致知识结构不健全，这样，教学的着力点就是那些对考试有用，体现为“量”的部分，特别是只重考试内容和各种升学资料的死记硬背，不重视实践和手脑并用能力的培养，将注意力集中在学生的应试能力上，每个学生的潜能优势和个性特长都得不到发挥，学习于被动地位，缺乏创造力和主动精神，而真正对学生素质发展产生作用的“质”的方面则被严重削弱，使教学内容呈现出很大的表面性，导致教师在教学过程中不是以科学的方法提高学生的素质，而是为少数人升学服务，甚至违反教育规律，淹没学生的个性发展。

这种模式在教育效益观上，人们更侧于看眼前的既得利益，而无暇顾及社会的变革要求和学生自我发展的实际需要。过去，正是这种教育模式培养了数以千万计的各级各类社会主义现代化的建设人才，没有这些人才，中国的现代化建设要达到今天这个水平是不可能的。但是，这种模式显然只适应于生产力发展水平不高，社会变动迟缓的时代，在社会变革愈益剧烈，生产力空前发展的今天，学校教育继续维持原有的观念与运行模式，不但无助于消除人类的差距，而且势将造成人们在未来社会的生存危机，终身教育思想则把教育视作全人生的、完整的、不间断的过程，按照这样的认识，学校教育应当是立足现实，面向未来的教育，它不仅要对学生早期的职前负责，尤其要为人们的职后乃至整个人生都有责任，这个责任就是“学会生存”，其前提是“学会学习”。

联合国教科文组织于1989年底，又提出了一份新的教育报告——《学会关心：21世纪的教育》指出21世纪的教育哲学观需要强调一种全球合作精神，并在重申“学会生存”这一教育主题的内在涵义，同时，特别强调了从促进竞争转变到促进合作，从民族的、狭隘的观点和忠诚转变为全球的观点和忠诚，从强调为私人利益学习转变到强调为公众利益而学习等观点。

从“学会生存”到“学会关心”向教育提出了新的改革方向和改革要求，即教育必须改变紧紧地束缚于过去与现实之中的状态，应当着眼于适应未来挑战的需要，从终身教育的角度着眼于创建面向未来的教育体系。改革的核心则是“变教育为学习”。这里的“学习”包括两方面的学习，一是科学方法论的学习，即变维持性学习为创新性学习；二是伦理和文化内涵的学习，即强调发展各种更有关心特征 的文化成果。

对此，国际21世纪教育委员会与1996年向联合国教科文组织提交的报告——《教育——财富蕴藏其中》曾作了更加明确的表述，即“教育应围绕四种基本学习加以安排”这四种学习将是每个人一生中的知识支柱，他们是（1）学会认知；（2）学会做事；（3）学会共同生活；（4 ）学会生存。显然这四种基本学习能力无疑便是人们赖以应付未来挑战所必备的基本素质。

尽管中国的基础教育并不全然是应试教育，而是同时包容着素质教育的成分，并且总体上是努力按照全面发展的教育方针运行的，但是，由于现行的教育实践总是出现理想目标与操作行为的错位现象，因此，必须创建面向未来的教育体系。
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